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柳州市城市管理行政执法局2017年

法治政府建设实施情况的报告

柳州市依法行政领导小组办公室：

2017年是实施“十三五”规划的重要一年，亦是贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》（中发〔2015〕36号）（以下简称《纲要》）深化之年，我局紧紧围绕市委、市政府各项中心工作目标和任务，深入学习贯彻党的十八大精神，坚持以依法行政、加快法治政府建设为核心，以法制教育为先导，以制度建设为保障，以强化执法监督为手段，创造性地开展法治政府建设各项工作任务。现将工作报告如下：

加大法治政府建设组织保障和落实机制工作

（一）主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。2017年市级法治政府领导机构成员未进行调整，待市级法治政府领导机构成员进行调整时我局再进行相应调整。   
    （二）落实领导干部学法。一是开展执法培训工作。分期分批开展执法培训，组织城管队员进行全封闭式军事训练和城管执法法律法规知识学习，不断强化对执法队员的管理，严肃纪律，转变作风，严格执行中央八项规定，做到“内强素质，外塑形象”，打造一支准军事化的城市管理执法队伍。坚持规范执法、文明执法，以加强执法队员素质建设，提高办案能力为重点，采用案件跟踪处理、案件分析讨论等多种形式，全面提高执法队员的办案能力和现场处置能力，尤其是处理突发事件和创造性开展执法工作的能力，切实提高行政执法水平。截至2017年10月31日，已举办轮训班16期，共轮训我市（含五县）的城管执法队员1335人。二是开展保密知识培训。为贯彻落实2017年全市保密工作会议精神，我局于2017年3月14日在市局一楼组织开展一次保密知识培训。三是学习城市管理执法全过程记录制度。为进一步提高城市管理执法全过程记录工作水平，扩展城市管理理念和思路，学习借鉴我市公安部门在执法全过程记录工作方面的先进经验、做法，2017年5月27日我局组织局机关领导干部到市公安局开展我市城市管理执法全过程记录学习培训活动。四是组织领导班子成员开展预防职务犯罪专题讲座。为进一步筑牢干部职工拒腐防变的思想道德防线，2017年9月28日下午，我局邀请市人民检察院职务犯罪预防局王富伦副局长来我局作了题为“敬业爱岗守法 远离职务犯罪”的预防职务犯罪专题讲座。王富伦副局长重点从预防职务犯罪的重要意义、什么是职务犯罪以及如何预防职务犯罪三个方面进行了综合阐述，并针对职务犯罪给出了三点预防建议：一是自觉践行“三严三实”和坚持从严治党；二是要正确处理好“五个关系”：学习和修养、奉献与索取、人情与原则、权力和责任、自律和他律；三是要完善制度，加强监督，慎用权力。最后观看了警示视频《贪欲的“黑洞”》。讲座以案说法、以案施教、以案明纪，分析透彻，深入浅出，既有理论高度，又有典型案例，给全体人员作了一场精彩的讲座。对于全局干部职工进一步增强廉洁自律意识，以案为鉴，依法履职，有效预防职务犯罪具有深刻的教育、警示意义。

二、加强重点领域政府立法

（一）立法立项，发挥立法对我市城管执法体制改革的引领和规范作用。为加强我市城市管理和执法方面的立法工作，实现城管执法体制改革与法治保障有机统一，结合我市城市管理工作实际，由我局牵头负责起草《柳州市控制和查处违法建设条例》《柳州市餐厨垃圾管理办法》，上述两项立法项目已分别纳入了2017年地方性法规、政府规章立法工作计划项目。2017年10月份，结合城市管理工作需求，我局申请将制定《柳州市建筑垃圾管理办法》（暂名）纳入2018年政府规章制定计划当中，申请将《柳州市城市市容和环境卫生管理条例》（暂名）立法事项纳入2018年地方性法规制定计划当中，目前上述两项立法立项申请已经申报完毕。

（二）《柳州市控制和查处违法建设条例》立法立项工作情况。为认真落实此项立法立项工作，在2016年立法调研的基础上，2017年2月底，我局赴浙江省金华市开展违法建设查处工作情况调研，了解浙江省对在建违法建设即查即拆工作开展情况，并形成《柳州市控制和查处违法建设条例》（草案），2017年5月9日我局将草案建议稿向我市各级部门征求意见建议，结合各单位意见建议，于6月28日召开立法论证会，就立法工作中的重点内容进行逐项论证，并于7月4日形成提请审查报告统一报至市法制办，完成我局对此项立法的各项工作。7月中旬至8月份，我局积极配合市法制办参加了由市法制办主持召开的《柳州市控制和查处违法建设条例》（送审稿）座谈会、论证会，并就修改内容组织起草组成员进行了为期三天的修改工作。

（三）《柳州市餐厨垃圾管理办法》立法立项工作情况。一是积极开展申报工作。2017年初，我局开展了《柳州市餐厨垃圾管理办法》立法的基础性工作，于 3月份，完成《柳州市餐厨垃圾管理办法（草案）》（初稿）草拟工作。于3月29日，向市法制办报送《关于<柳州市餐厨垃圾管理办法>立项申请报告》，申请将《柳州市餐厨垃圾管理办法》纳入2017年政府规章立项项目。二是成立立法起草工作小组。为保障立法的顺利推进，于4月下旬，拟定《柳州市餐厨垃圾管理办法（草案）》起草工作方案，成立起草工作小组。三是召开立法座谈、广泛征求意见。为做到科学立法、开门立法，多次书面征求人大、法制办、食药监局等相关单位的意见。因起草内容涉及公民、法人或者其他组织切身利益，于7月10日向社会公布，开展为期一个月的征求社会各界意见工作。四是开展立法调研。于6月7日到市环卫处等部门开展《柳州市餐厨垃圾管理办法（草案）》立法立项基础调研工作会；7月，组织市人大、市法制办等赴南宁市、海口市、广州市进行专题立法调研，对上述地方的立法及实施情况进行了全面了解。在认真研究吸收有关方面意见和借鉴其他地方立法经验的基础上，结合工作的实际需求，对《柳州市餐厨垃圾管理办法（草案）》进行相应调整和完善，完成送审稿，并配合市法制办对办法进行修改和完善。
（四）《柳州市建筑垃圾管理办法》（暂名）、《柳州市城市市容和环境卫生管理条例》（暂名）立法立项工作情况。为继续推进我市城市管理的立法工作，结合实际，针对我市对建筑垃圾管理、城市市容和环境卫生管理的现实需求，针对管理与执法当中存在的问题与困难，在市局综合科、市容科的配合下，草拟完成了《柳州市建筑垃圾管理办法》（暂名）的文本稿和注释稿的撰写工作，申请纳入2018年政府规章制定计划。同时，我局积极完成了《柳州市城市市容和环境卫生管理条例》（暂名）文本稿和注释稿的撰写工作，并申请纳入2018年地方性立法计划。

三、加强规范性文件管理工作

（一）实行规范性文件“三统一”制度。根据《柳州市人民政府办公室关于实行规范性文件“三统一”制度的通知》（柳政办〔2017〕164号）文件要求，为贯彻实行规范性文件“三统一”制度，进一步加强我局规范性文件监督管理工作，严格规范性文件制发程序，强化规范性文件监督管理，规范行政机关依法行使职权，保护公民、法人和其他组织合法权益，从源头上预防和减少行政争议，维护法制统一和促进政令畅通，推进依法行政、建设法治政府，提高政府公信力和执行力，我局于2017年9月5日下发了《柳州市城市管理行政执法局实行规范性文件“三统一”制度的通知》到系统各单位。

（二）实行政府规章、规范性文件目录及文本动态化、信息化管理。根据市法治办要求，每年第一季度按期公布上一年度本部门制定的规范性文件目录及文本。经过我局认真核查，我局2016年没有制定规范性文件，故2017年第一季度无向社会公布上一年度本部门制定的规范性文件目录及文本。

（三）强化规范性文件备案审查。根据市法治办要求，所有规范性文件夹要按照法定程序制定、报备。经过我局认真核查，我局2017年没有制定规范性文件。

四、推进行政决策科学化、民主化、法治化

建立重大行政决策法制审查制度。为规范我市城管执法系统行政执法行为，提高行政执法质量，促进依法行政，依照中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》及《柳州市2017年法治政府建设工作要点》要求，我局制定了《柳州市城市管理行政执法局重大行政执法决定法制性审核制度》、《柳州市城市管理行政执法局重大行政决策法制性审核制度》。

五、规范公正文明执法

坚持严格规范公正文明执法，建立和完善系列制度。根据《中共柳州市委员会 柳州市人民政府印发＜柳州市法治政府建设实施方案(2016—2020年）＞的通知》（柳发〔2017〕2 号）、《关于印发＜柳州市2017年法治政府建设工作要点＞的通知》（柳依法行政办发〔2017〕9号）文件精神，结合我市城管执法工作实际，我局建立和完善了《重大行政决策法制性审核制度》《重大、疑难案件集体讨论制度》《行政执法调查取证和告知制度》《行政执法监督评价制度》《行政执法争议协调裁决制度》《学法用法制度》《异地执法协助制度》《行政执法与刑事司法衔接工作制度》《柳州市城市管理行政执法责任制》《行政执法公示制度》等一系列制度。

依法履行行政复议和行政诉讼相关职责

（一）作为被申请人（被告）或者代市政府办理市政府作为被申请人履行职责情况。2017年我局作为被申请人（被告人）的行政复议案件为2起。均按期依法履行答辩义务，并提供行政复议答辩书及相应证据材料。

（二）切实履行行政机关负责人出庭应诉义务情况。根据《《中华人民共和国行政诉讼法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《广西壮族自治区行政执法程序规定》以及其他有关规定，切实履行行政机关负责人出庭应诉义务，保障我局在行政诉讼活动中依法行使法定权利，履行法定义务，维护行政执法机关的合法权益。2017年我局行政诉讼案件为0起。

（三）配合复议机关做好调研、相关数据统计报送等工作。为切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，防止和纠正违法或不当具体行政行为，提高行政执法复议工作的公开性、公正性和透明性，加强执法监督，结合工作实际，我局积极配合上一级复议机关做好调研、相关数据统计报送等工作。
七、加强法治宣传，大力开展法治政府建设宣传工作
（一）加强正面宣传引导。一是以普法工作为契机，积极开展系列宣传。2017年是实施“七五”普法重要一年，我局以“七五”普法和城管法律法规宣传教育为核心，将“七五”普法活动与城管法律法规宣传、创建文明城宣传及民族政策宣传等活动有机地结合起来，创造性地开展宣传活动，取得明显成效。在年初制定了《2017年法制工作宣传培训要点》，并按计划和要点安排，突出重点，落实制度，制定具体的领导干部和全体工作人员年度学习计划并认真组织实施。按照2017年的法制宣传培训要点，不断深入学习与城市管理行政执法工作密切相关的市容环境卫生、规划、园林绿化、环保、工商、建设、公安交通等专业法规，不断提高全体工作人员的法制工作水平，增强运用法律手段维护自身权益的能力，通过健全和完善制度，采取切实有效措施，使领导干部学法用法有关规定落到实处。同时，通过深入扎实地开展普法依法治理和法制宣传教育，大力推进城管执法依法行政，提高城市管理工作和服务社会的水平。

（二）做好“3·19城市管理日”宣传活动。我局根据《柳州市2016年“3·19城市管理日”宣传活动实施方案》，及时下发了《关于开展2017年“3·19城市管理日”宣传活动的通知》到系统各单位，并组织开展3·19城市管理日”宣传活动，要求系统各单位结合实际情况，在本辖区内认真开展形式多样的宣传活动。在系统各单位系列宣传活动中，共计发放城市管理方面、住建管理方面、人行道上违章停车等宣传材料3000余份；设置标语横幅5条；现场受理群众投诉和建议300余件次。通过一系列的法制宣传和普法教育活动，一方面进一步提高了我市广大市民群众的法治意识，为城管执法工作的顺利开展奠定坚实群众基础，为构建和谐城管营造了良好社会氛围；另一方面进一步推进我市“3·19城市管理宣传日”普法工作进程，维护了社会和谐稳定，以及促进法制建设等起到了积极作用。

（三）贯彻“谁执法谁普法”，开展“城市管理普法直通车”活动。2017年3月到11月，我局联合市住建委、市依法治市办、市司法局、市规划局等多个单位将“城市管理普法直通车”开进位于我市高新三路的荣和天誉项目施工工地、市柳石路第二小学、东台路龙城中学、市桂柳路大城小院。采取现场设立了宣传咨询服务点等到多种形式，为农民工、小学中学的同学们、居民们提供面对面法律法规咨询服务，同时通过发放《城市管理宣传资料》、《城管阿毛的故事》等法治宣传资料和普法小礼品为大家普及相关的法律法规。10月21日，我局参加了市司法局在市城中区万达广场开展“喜迎十九大 法律惠民行”暨《柳州莲花山保护条例》宣传活动，重点宣传了《柳州市莲花山保护条例》对保护莲花山的重要意义，还向市民介绍了本条例对在莲花山保护范围内实施违法建设活动、不按规定的地点和时限有序经营、露天烧烤或者为露天烧烤食品提供场地等行为予以处罚的相关规定，并给积极参与知识问答的市民发放环保袋等宣传品。活动期间，共有三千余人积极参加了活动，发放了城市管理方面宣传资料2500余份。通过宣传活动，进一步营造全民法治的浓厚氛围，促进和谐社区美好建设。

（四）是抓好舆论宣传，积极营造“人民城管为人民，柳州城管为柳州”良好氛围，传播正能量。加强与《柳州日报》、柳州市广播电视台等媒体的合作，宣传我市城管系统工作创新思路、清理整治违法建设“飓风”行动，城市管理提升年大型行动等专项整治工作。充分发挥门户网站、城市管理信息化、“柳州城管”、“柳州是我家”微信公众号、“城管在线”平台作用，依据市政府明确的权力清单，及时向社会全面公开我局的机构职能、法律依据、管理流程等事项。按照《住房城乡建设部城市管理监督局关于加强“强基础、转作风、树形象”专项行动宣传工作的通知》（建督政函〔2017〕1号）要求，紧紧围绕“人民城管为人民”的主题，结合我市城市管理工作实际，精心设计宣传内容，突出宣传重点和特色，增强宣传的针对性。一年来，及时在局官方网站发布533篇新闻稿、“中国柳州”部门动态栏目采用1471篇，国家级媒体18篇，自治区级媒体5篇，广西电视台6篇，市新闻媒体发表347篇，制作金壶杯活动宣传片一部，清理违法建设“飓风”行动宣传片一部。通过积极正面的媒体宣传，为促进城市管理工作起到了积极的作用。
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抄送：本局局领导
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