
柳州市城市管理行政执法局
文   件
柳城管发〔2021〕24号

柳州市城市管理行政执法局

关于印发《2021年柳州市“为民办实事”解决环卫住房困难项目实施方案》的通知

城中区、柳北区、鱼峰区、柳南区人民政府：
市十四届人民代表大会第六次全体会议通过的《政府工作报告》确定了2021年市人民政府为民办10件实事。其中“十件为民办实事”中关于“解决部分环卫工人住房困难”项目的具体内容为“200名符合公租房申请条件的环卫工人配公租房”。为确保全面完成2021年为民办实事项目，特制定《2021年柳州市“为民办实事”解决环卫住房困难项目实施方案》，经市人民政府同意，现印发各单位遵照执行。

特此通知。
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2021年柳州市“为民办实事”解决环卫

住房困难项目实施方案

市十四届人民代表大会第六次全体会议通过的《政府工作报告》确定了2021年市人民政府为民办10件实事。其中“十件为民办实事”中关于“解决部分环卫工人住房困难”项目的具体内容为“200名符合公租房申请条件的环卫工人配公租房”。为确保全面完成2021年为民办实事项目，特制定本方案。

一、工作目标
解决部分环卫工人住房困难，为200名符合公租房申请条件的环卫工人配公租房。

二、明确责任

市城管执法局要加强对所承办的为民办实事项目的组织领导，各城区环卫部门主要负责人为第一责任人，要亲自参与制定实施方案，明确“为民办实事”项目职责，进一步量化目标任务，制定措施办法，明确时间步骤，严格按照公租房相关政策规定执行。
三、工作措施

（一）全面排查，掌握信息。各城区环卫部门全面排查本单位环卫编外职工住房困难的实际情况，及时掌握拟申请公租房的环卫工人实际居住地和家庭成员、家庭月收入情况，确定公租房的需求量。

（二）比例分配，落实名单。市城管执法局根据环卫部门提供的需求量进行比例分配，选出200名需求公租房的环卫工人，申报条件必须严格按照市住建局《关于开展2021年单位承租公共租赁住房住房保障年审工作的通知》相关规定执行。

（三）协调沟通，资格初审。市城管执法局对意向申请承租人填报信息进行初审，提交柳州市住房保障中心申请公租房具体房源。市住建局按照市城管执法局实际需求提供房源信息，市城管执法局严格把关进行再次分配，并认真审核填报的申请表及相应的证明材料，合理安排公租房。

（四）办理手续，领钥入住。所有申报程序通过后，市住建局与市城管执法局签订公租房合同，城区环卫部门环卫工人领取钥匙喜迁新居。

四、项目进度

（一）5月-6月份，审核各环卫部门上报意向申请环卫公租房的环卫工人是否符合条件，组织环卫部门负责人对意向申请人进行入户调查。                     

（二）7月-9月份，等待市保障性住房服务中心提供房源信息。                         

（三）10-12月份，收集汇总申请承租材料，与物业小区对接，交纳租金，领取钥匙办理入住。 

 五、工作保障 

（一）持续跟踪督查，定期开展通报。市城管执法局对200符合申请公租房项目推进情况开展持续跟踪督查，协调实施中遇到的困难和问题，确保为民办实事项目如期推进。各城区环卫部门要配合市城管执法局做好承租人的解疑释惑和申请表填报的指导工作。

（二）严格绩效考核，确保落到实处。按照市政府的要求，配合市委督查绩效办、市政府督查室做好专项检查验收和绩效考评，确保考核项目达标。

（三）加大宣传力度，强化社会监督。接受舆论和广大市民的监督。主动通过适当方式，及时向公众公布为民办实事项目的进展情况，让为民办实事项目全过程接受市民群众监督。

公开方式：主动公开
报送：市委督查和绩效办公室、市政府督查室、市住房城乡建设局。

抄发：城中区、柳北区、鱼峰区、柳南区环卫所，柳西环卫所。
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